

Elmulasztott kötelezettségek



Nem tudni pontosan, hogy hány szülő dolgozhat külföldön

• A hivatalos adatok szerint a székelyföldi megyékben több mint háromezer gyerek áll a szűkebb-tágabb családi körbe tartozó rokonok felügyelete alatt, mert szülei külföldön dolgoznak. A valóságban azonban ez a szám akár sokkal nagyobb is lehet a gyermekvédelmi igazgatóságok vezetőinek meglátása szerint. Sok szülő elmulaszt hivatalos nyilatkozatot tenni elutazása előtt arról, hogy ki felel a gyerekéért, ez pedig váratlan problémákat eredményezhet távolléte idején.

SZÉCHELY ISTVÁN

A három székelyföldi megye közül kettőben megnőtt idén azoknak a családoknak a száma, amelyekben a szülők külföldön vállaltak munkát és gyerekeik felügyeletét távollétük idejére rokonokra bízta. A megyei gyermekvédelmi igazgatóságok adatai szerint mintegy 2600 család és összesen 3438 kiskorú van hasonló helyzetben Hargita, Maros és Kovászna megyében. Az adatokat az érintett szülők által a polgármesteri hivatalokhoz benyújtott, a gyerekek felügyeletére vonatkozó nyilatkozatok alapján összesítik a gyermekvédelmi igazgatóságokon, így azok nem pontosak, ugyanis sok szülő elmulaszt nyilatkozatot tenni, noha ez kötelező.

Nőtték a számok idén

Hargita megyében a gyermekvédelmi igazgatósághoz a harmadik negyedév végéig, azaz szeptember utolsó napjáig beérkezett adatok szerint 952 családból dolgozott az egyik vagy mindkét szülő külföldön, ők összesen 1455 gyerek felügyeletéről gondoskodtak elutazásuk előtt – tudtuk meg Elekes Zoltántól, a Hargita Megyei Gyermekvédelmi és Szociális Igazgatóság vezetőjétől. Az idei adatok még úgy is nagyobbak az elmúlt években mértéknél, hogy az utolsó negyedév számait nem tartalmazzák. Tavaly

ugyanis 1192 gyerek volt hasonló helyzetben, 2020-ban 1028, 2019-ben pedig 1388. Nőtt ugyanakkor – szinte megduplázódott – azoknak a gyerekeknek a száma is, akiknek mindkét szülője, illetve egyszülős családok esetében az egyetlen szülő külföldön dolgozik: a hivatalos adatok szerint 602 ilyen gyerek van a megyében (2021 – 327, 2020 – 289, 2019 – 384). 853 olyan gyerek szerepel a nyilvántartásban, akinek csak az egyik szülője dolgozik külföldön.

A szülők nélkül itthon maradt gyerekek döntő többségének felügyeletét rokonokra bízják a szülők, csak ritka esetekben kell elhelyezze a gyermekvédelmi rendszerben az igazgatóság az itthon maradt kiskorúakat – mondta el Elekes Zoltán. A szülők sok esetben anyagi helyzetük rendezése érdekében vállalnak külföldi munkát, még a gyermekvédelmi rendszerbe bekerülő gyermekek szülei esetében is ez a jellemző – tette hozzá. A vonatkozó kötelezettségeket illetően az igazgatóság vezetője elmondta: ha mindkét szülő külföldön vállal munkát, illetve egyszülős családok esetében az egyetlen szülő, akkor kötelesek ezt bejelenteni a helyi polgármesteri hivatalban 40 nappal az elutazás előtt, illetve egy bírósági végzést is kell szerezniük arról, hogy ki felügyel gyerekeikre távollétük idején.

„Nagyon fontos lenne bejelenteni”

A hivatalos eljárást sok szülő nem tartja be, ez azonban várat-



A hivatalos adatoknál akár kétszer nagyobb is lehet a külföldön dolgozó szülők száma

▲ KORÁBBI FELVÉTEL:
BELICZAY LÁSZLÓ

lan gondokhoz vezethet, amíg ők külföldön dolgoznak. „Nagyon fontos lenne bejelenteni, ugyanis ha ezt nem teszik meg és mindkét szülő elmegy, vagy egyszülős családok esetében az egyetlen szülő, nagyon nagy gondot okozhat a gyerek hivatalos képviselőjének hiánya. Történhet abban a periódusban bármi, orvosi beavatkozásra lehet szükség, előfordulhat más jogi probléma is, vagy csak az iskolában kellene aláírni különböző papírokat, de nincs aki ezt megtegye” – sorolta a lehetséges problémákat Miklea Hajnal, a Maros Megyei Gyermekvédelmi és Szociális Igazgatóság vezetője.

Maros megyében is megnőtt idén a külföldön dolgozó szülők által a polgármesteri hivatalokhoz benyújtott bejelentések száma. Szeptember végéig 1107 ilyen eset került nyilvántartásba, szemben a 2021-es 966, illetve a 2020-as 868 esetszámmal. Legutóbb a 2019-es adat (1298 eset) volt nagyobb az ide, háromnegyed évet felölelő esetszámmal.

A hivatalos adatok azonban nem tükrözik a valóságot, ugyanis valószínűleg sokkal több szülő dolgozik külföldön, mint ahányan hivatalosan is gondoskodnak gyermekük felügyeletéről – véli Miklea Hajnal. „Véleményem szerint sokkal, sokkal nagyobb azoknak a száma, akik elmennek és a polgármesteri hivataloknál nem jelentik, de még a gyerekek iskolájában vagy a háziorvosnál sem szólnak, hogy elutaznak” – mondta a gyermekvédelmi igazgatóság vezetője.

Nincs tétje a mulasztásnak

A három székelyföldi megye közül Kovászna az egyetlen, ahol a hivatalos adatok szerint csökkenő tendenciát mutat a külföldön dolgozó szülők száma – tudtuk meg Vass Máriától. A Kovászna Megyei Szociális és Gyermekvédelmi Igazgatóság vezetője érdeklődésünkre közölte: adataik szerint 534 családból dolgozik az egyik, az egyetlen vagy mindkét szülő külföldön, ez pedig összesen 645 itthon maradt

gyermeket érint. Ő is kitért azonban arra, hogy az adatok sajnos nem teljesen tükrözik a valóságot. „Azért nem pontosak a számok, mert az önkormányzatoknál sem tudják pontosan, hogy hány szülő dolgozik külföldön. A mi adataink például mindig ellentmondásba kerülnek a tanfelügyelőségi adatokkal: lehet, hogy az ő adataik valamivel pontosabbak azon gyerekek esetében, akik iskolába vagy óvodába járnak. De amikor mi az adataink alapján 600–700 vagy 1000 olyan gyerekről tudunk, akiknek a szülei külföldön dolgoznak, akkor nekik ugyanerről 2000-es esetszámaik voltak” – változta a helyzetet. Vass Mária szerint is sok olyan szülő van, aki elmulaszt hivatalos bejelentést tenni arról, hogy külföldre utazik dolgozni, és véleménye szerint ez azzal is magyarázható, hogy törvény ugyan van, ami előírja a kötelezettséget, de a határátlépésnél senki nem ellenőrzi azt, hogy az érintett szülők eleget tettek-e annak.

Az országos gyermekvédelmi hatóság június végi adatai szerint egyébként 12 706 olyan gyereket tartottak számon országszerte, akinek mindkét szülője külföldön dolgozott. Az érintett gyerekek többségének, majdnem 12 000 kiskorúnak a felügyeletét rokonokra bízta a szülők távollétük idejére.

HIRDETÉS

Székelykeresztúr Polgármesteri Hivatala nevében sikerekben gazdag, boldog új évet kívánok a város és a kistérség minden lakosának!

Koncz Hunor-János,
Székelykeresztúr város polgármestere